

# 亚冠联赛夺冠 许家印风光无限

策划词

上周六,广州恒大夺得2013季亚足联冠军联赛冠军。赛后,众多球迷将感谢献给了恒大老板许家印。他那张佩戴着爱马仕皮带的照片再次在网上得到疯传,后面的评论无不跟着球迷的欣喜。就在几天前,恒大发布的最新销售业绩显示,今年10月的销售额达到166.2亿元,创集团有史以来单月销售最高纪录。紧接着,恒大宣布推出高端矿泉水产品。“恒大模式”再度成为各界讨论的焦点,其核心被形容为通过巨额投资刺激快速出成绩、造成轰动效应后反过来为恒大地产谋利。



## A 打造金元足球

11月9日,在现场近5万名球迷的助威下,广州恒大主场1-1战平韩国首尔FC,从而以两回合比赛总比分3-3,但客场进球多的优势首次赢得了亚冠联赛,成为23年来首次站到亚洲巅峰的中国足球俱乐部。

这不但让当初嘲笑许家印“豪言壮语”的人十分尴尬,在2010年,刚组建的广州恒大就提出五年内夺取亚冠联赛冠军的目标;同时也使得“恒大模式”再度成为各界讨论的焦点。在一些观察者看来,许家印的“恒大模式”不仅是一次成功的跨界营销,更是一种具有“中国特色”的政治经济学。

时下中国足球圈乃至亚洲足球圈内,广州恒大已经成功树立起巨无霸的形象。在国内联赛中,广州恒大连续三年加冕中超联赛冠军,展现出可怕的统治力;在亚冠联赛上,

接连横扫西亚、日韩球队,改变了中国足球孱弱的形象。

这种成功无疑是建立在球队绝对实力之上,而实力的来源则是许家印手中不停挥舞的支票。

从2010年进入足球领域开始,许家印在买球员上的投入让大部分中超球队望而却步:600万人民币签下国脚郜林,350万美元买来巴西猎豹穆里奇,1000万美元将巴西联赛最佳球员孔卡带回、并为其提供欧洲豪门球队主力级别的700万美元年薪;还有开出1000万欧元的天价年薪,请来冠军教练里皮,震惊世界足球圈。

除此之外,许家印还制定了球队让人惊叹的巨额奖金方案。仅以刚刚结束的亚冠联赛为例,广州恒大最终夺冠让球队总奖金额

定格在1.57亿元,这也意味着一个主力球员就有望分得1000万元的巨奖。

而在广州,一个白领的年薪大致在10万到20万之间。

“敢花钱、会花钱,是那种枭雄式的人物。”这是曾经与许家印打过交道的企业老总对其作出的评价。

实际上,“先投入后产出”的做法一直是许家印的风格。在恒大地产早期楼盘开业时,许家印往往会花上几千万,请谢霆锋、范冰冰或古天乐等娱乐明星前往助阵,而且报纸上的项目广告也一定要是夸张的两个整版。

显然,现今广州恒大刮起的金元风暴,不过是许家印在足球圈上对其赚钱理论的移植。

(卢肖红)

## B 体育营销的新样本

实际上,恒大在为中国体育做出巨大贡献的同时,也不断地通过争体育营销为自己“名逐利”。从签约“铁榔头”郎平到“银狐”里皮,从中超夺冠再到登上亚洲之巅,地产商恒大的名字一次又一次地被登在各大媒体的头版头条。

恒大玩体育营销由来已久,而真正让恒大扬名的则是2009年。当时,恒大集团出资2000万元注册成立了国内首家职业排球俱乐部,同时将多名前国手拉入麾下。当年8月,恒大女排以500万元年薪聘请“铁榔头”郎平担任主教练,完成了一次经典的体育营销。至此,广州恒大集团来到了台前。

据统计,恒大签约郎平的发布会吸引了来自全国的数百家媒体,若单以广告版面计算,恒大要达到如此宣传效果,花费将近亿元。500万元换来的是近亿元的宣传效果。

广州女排带来的巨大轰动性效果让恒大尝到了甜头,而后便开启了一场“许家印”式的体育营销新模式。2010年,恒大集团入主广州足球俱乐部,不仅将球队的所有欠款一次性偿还,并将俱乐部注册资本由过去的2000万元升为1亿元。在恒大看来,入主广州足球仅仅只是拥有了一个壳,需要的是能够吸引众眼球的魂。

为了引入孔卡、埃尔克森、穆里奇三名世界级外援,广州恒大共计付出2136万美元转会费。而去年,恒大又请来了里皮这位世界级

功勋教练,并开出1000万欧元的天价年薪,排名世界第四。今年恒大夺得亚冠冠军,最终奖金达到1.63亿元。若加上中超联赛和足协杯累计的奖金,恒大今年仅在奖金上的支出就可能突破2亿元。

有统计显示,截至目前,恒大在足球上的投入已近30亿元。

那么许家印期待着怎样的产出呢?

按照他自己的解释:“2010年恒大在足球方面投资了1亿元,但我们没亏,反而净赚了77万元。我们每场比赛给广东体育台4万元的转播费,换来的是90分钟品牌曝光,而且我们在主场的广告牌里三层外三层。要知道,央视的广告每秒15万元,而我只用了很少的钱就换回了这么多的回报,你说这个投

资值不值得?”

除了比赛直播外,许家印的广州恒大还通过买入孔卡、巴里奥斯等成名球星,以及成功邀请世界级教练里皮加盟等方式,不断地占据着报纸和电视的头条新闻,恒大的品牌知名度和美誉度直线上升。

当然,投资足球的好处远不止如此。

“许家印没有摆在台面上说的是,在中国当前大环境下,投资足球还有利于打通潜在的‘政商关系’,整合高端人脉资源。”有分析人士称,在不少地方政府眼中,足球已经变成了地方的一张名片。投资足球,可以得到更多潜在的高层的支持。而这种支持,对于房企在拿地、授信等层面,起到巨大的作用。

(腾讯)



## C 借冠军东风 顺势推出矿泉水

9日晚上,火的不只是足球,还有恒大冰泉。

一手拿起亚冠冠军杯,一手顺势推出自己的矿泉水品牌,这是恒大集团继商业、酒店、体育及文化产业之后,又一跨界动作。

“根据规划,恒大矿泉水集团将在3年内打造年产1000万吨的矿泉水生产基地,五年内计划生产2000万吨。”恒大矿泉水集团董事长潘永卓表示,计划投资上百亿元,以“一处水源供全国”的模式发展,未来,还将在恒大楼盘社区建立全国第一的天然矿泉水生产基地。

“多水源地的分布,可以有效地分散辐射半径,从而降低成本。”上述业内人士认为,一般而言,一个水厂的销售半径为200公里以内,超过这个辐射范围,会增加运输成本。

除了水源地问题,潘永卓还表示,恒大冰泉走的是“高端品质,亲民价格”的微利模式。目前,恒大冰泉推出的350毫升规格矿泉水每瓶价格为3.8元。

而在销售模式上,恒大冰泉以终端直营渠道和现代渠道为主,以特通渠道和经销商渠道为辅。

据恒大方面介绍,恒大冰泉将借助集团在地产领域全国布局的优势,在全国超过131个城市、逾200个楼盘项目建立起直销批发点,在各地区恒大酒店、恒大影城、健康养生会所等,设置产品展示零售店,并且将开通“恒大矿泉水”网上商城。

不过,卖快消品和卖房子有很大的不同,相比较而言,快消品的渠道更为琐碎。多位业内人士认为,恒大冰泉在营销上做了一个开门红,品牌的影响力已经有了,但是往后在渠道方面是否跟得上,还要拭目以待。

在恒大冰泉官网上,正在面向全国招经

销商。

“大家现在一直还只在强调水源,其他的营销还没有做得太多。”谈及目前国内的高端水市场,上述高端水企业负责人认为,国内企业过于依赖水源地的单一宣传,而对其品牌整体塑造普遍不足,这也导致目前国内整体市场发展仍主要被外资品牌掌控的局面。

目前市场常见的高端矿泉水包括巴黎水、法国依云、洛斯巴赫、斯柏克林和5100西藏冰川、昆仑山、景田百岁山等,国外品牌多为主导,国内新生品牌缺乏品牌积累,市场份额较少。

(彭甜甜 吴斯丹)



## D 当博导 许家印的另一面

这两天,恒大及其掌门人许家印同时火了。好奇的网友发现,许家印原来还是位教授。

“看恒大赛后采访郑智,他讲许家印是许教授,我以为他激动讲错话了,上百度一查,许家印毕业于武汉科技大学冶金系,管理学教授。”网友“饺子小仔仔”发微博说。记者日前从武科大获悉,许家印2003年上榜中国首富排行榜后,就被聘为该校管理学教授,目前已指导了数名研究生。

“恒大集团董事局主席许家印教授”是他公开活动中常见的身份。去年开始,许家印以博士生导师的身份,出现在武科大博士生招生简章上,其研究方向是企业战略管理。武科大管理学院院长潘开灵日前说,确有考生冲着许家印报考该院研究生。

2012年考取武科大硕士的高某,当时得知许家印是管理学院导师后“很诧异”。“这等好事,哪能错过?”他选了许家印做导师,最后成功了。他与许家印平时见面不多,但对方要求很高。“做的项目,他如对结果不满意,会要

(长江)

## E 恒大模式难复制 中国足球差距仍大

在歌唱祖国之声响彻的天河体育场、在欢乐的人潮涌动的羊城、在全国亿万球迷的庆祝之中,我们有理由欢庆和享受这场难得而提气的胜利,更要感谢恒大将士们的努力给我们带来的欢乐。

三军用命、众志成城的恒大将士们以令人信服的优势场面登上亚洲之巅,实现了中国足球自1994年职业化改革以来从未有过的一次重大突破!此前仅有辽宁队在1990年时拿过亚俱杯冠军。

里皮、埃尔克森、穆里奇、孔卡、郑智、孙祥……恒大的每一个人今晚无疑是恒大的英雄、中超的英雄、乃至中国足球的英雄,这样的胜利令全国绝大多数球迷感到振奋。

当然,恒大的胜利也不只是“英雄史观”的胜利,其夺冠同样离不开那些普通的购房者和球迷们,是他们的购房款、购票款以及投入的热情给恒大提供了强大的资金后盾和无形力量。没有他们的支持,纵有许家印这样精于运筹帷幄的统帅和一群出色的将士,恒大也难以取得今日之辉煌。人民,才是恒大夺冠的力量之源。

恒大的胜利给眼下各级国字号战绩羞于见人的中国足球打入了一剂强心针,聚拢了中国足球的人气,有利于职业联赛市场的进一步改善,还证明了只要在优势资金下进行科学的资源整合,则中超俱乐部也有能力在亚洲战场获得成功。

(郑道锦 公兵 王浩明)

求重新做。”

武科大管理学院一位教授告诉记者,许家印是学校聘的管理学教授,但平时不到学院上课,指导的研究生日常由校内导师负责,但学生会去广州找许家印面授。李永周教授就曾专门带学生去广州,由许家印当面指导。有毕业生介绍,学生去广州面授的路费、资料费等开销,由许家印买单。

1958年出生的许家印,1982年本科毕业于武汉钢铁学院(武汉科技大学前身)冶金系。2009年,房地产大鳄许家印以422亿元身价成中国内地首富。2010年,许家印出资1000万元,在武科大设立“许家印奖学金”。

武汉科技大学聘请许家印为教授,原因之一是他能把理论和实践有机结合,并以所创办的企业成功证明了他的管理理论的成功。2006年,许家印以武科大管理学院教授的身份,在《中国水运》发表《浅析我国房地产业的人力资源管理》的学术论文。

(长江)

但是,在庆祝之余,我们也应该理性地看到,恒大足球的胜利在很大程度上并不能代表中国足球整体的胜利。与韩国K联赛在过去五年内由三个不同的俱乐部三夺亚冠冠军、本赛季又有另一支俱乐部杀进决赛这样的稳定和辉煌相比,中超联赛的整体水平还差上一截;此外,恒大的突破更多只是一个短期成绩上的突破,还不是实质意义上的突破。

恒大模式的成功虽然有科学管理、知人善用、赏罚分明的功劳,但首要的条件却是超级资本——这限制了这种模式的可复制、可推广性,且未来数年内在国际金融周期律的作用下,国内整个房地产业一旦面临周期调整,恒大运作足球所倚重的核心:超级资本恐将难以为继。

拥有优势资本的恒大已经具备了进行一场战略转型的条件:如以为中国足球崛起之梦而努力的长远眼光,将超级资金用于扶植本土创新型人才对于尖端技术革命的钻研和在青年队中进行大胆试验,则几年之内或能有实质性的突破,从而掌握一整套先进的科学训练方法,只有到那时,恒大模式才将真正有助于中国足球整体上的成功。但这需要投资者的长远眼光和魄力,谁不想走短期直接买来成品的速成之路呢?是否能及时而合理地启动战略转型,才是对恒大未来的真正考验。

(郑道锦 公兵 王浩明)